

从开平初创到省制造业500强

“高效生产+低碳环保”成为这家玻璃企业的制胜法宝

昨日,位于开平市苍城工业园的江门粤玻实业有限公司(以下简称“粤玻公司”)生产车间内的全自动生产线上,一只只透明的玻璃瓶顺着传送带快速移动,激光测量仪如火眼金睛般实时检测瓶身厚度,一旁的环保设备平稳运行,将处理后的废气通过烟囱排出。

日前,2025年广东制造业500强榜单发布,这家2014年落地开平的玻璃制造企业名列其中。11年来,粤玻公司如何在竞争激烈的日用玻璃行业中闯出一片天,成为海天、百威等一线品牌的核心供应商?记者走进车间,探寻这家企业的成长密码。

文/图 江门日报记者 张华炽



截至目前,粤玻公司累计获得28项授权专利,从生产设备到检测环节,技术创贯穿全流程。

技术创新
独特工艺破解“薄而坚”难题

“你看这只酱料瓶,看着薄,但抗摔性比传统玻璃瓶强多了。”在粤玻公司生产车间的样品展示区,技术负责人拿起一只500毫升的透明玻璃瓶轻轻敲击桌面,瓶子发出清脆的声响。他告诉记者,这一玻璃瓶采用了企业的核心技术——小口压吹工艺(NNBP),通过精准控制吹制压力和温度,让玻璃瓶实现“薄而坚”的特性。“瓶身重量比传统玻璃瓶减轻30%,但抗压强度提升25%,既减少原料消耗,又降低物流运输中的破损率。”他说。

这项技术的落地,背后是企业多年的研究投入。截至目前,粤玻公司累计获得28项授权专利,从生产设备到检测

环节,技术创新贯穿全流程。在检测环节,激光测量仪逐一检测玻璃瓶的厚度、口径进行检测,屏幕上实时显示各项数据。“以前是人工检测,不仅效率低,还容易出现误差,现在用激光检测,厚度公差能控制在±0.3毫米以内,废品率下降近20%。”上述负责人说。

除了检测技术升级,生产环节的自动化改造也让粤玻公司的产能大幅提升。在全自动喷漆车间,机械臂精准地为玻璃瓶喷涂色釉,随后将玻璃瓶送入退火炉进行处理。“我们的设计产能达到60万吨,2021年便完成40万吨产能建设,能快速响应大客户的批量订单需求。”粤玻公司董事长何俊强说。

“与海天、百威等大品牌合作,他们对品质的要求相当严格。”何俊强坦言,刚开始合作时,对方的品控标准让企业

环保处理区的中控室内,屏幕上实时显示各项环保数据:二氧化硫浓度低于35毫克/立方米,氮氧化物浓度低于50毫克/立方米,颗粒物浓度低于1毫克/立方米……“以前用的是传统燃料,能耗高,排放也难控制。现在我们改用天然气加热,搭配智能控温系统,能耗降低15%,每年还能减少近千吨碳排放。”环保处理区的相关负责人说。

绿色转型带来的不仅是环保效益,还有实实在在的成本节约。在碎玻璃回收车间,工人将生产过程中产生的废玻璃送入破碎机,经过清洗、筛选后,这些碎玻璃重新回到配料环节。“碎玻璃的利用率达到80%,每年能节省近千万元原料成本,同时减轻固废处理压力,实现‘变废为宝’。”何俊强说。

如今,环保已成为粤玻公司争取高端客户的加分项。“很多大客户在选择供应商时会先看环保资质,我们拥有排污许可证,ISO14001环境管理体系认证,客户更放心。”何俊强说,2025年1~9月,企业紧跟开平市技改步伐,完成4项绿色生产改造备案,计划进一步扩大节能环保窑炉规模。“接下来,我们将研发更环保的玻璃配方,让‘高效生产+低碳环保’成为企业的长效竞争力。”他说。

从扎根开平的初创企业,到跻身广东制造业500强,粤玻公司的成长,既是企业自身深耕技术、坚守品质的结果,也离不开开平市对制造业发展的支持。“十四五”期间,开平市工业增加值年均增长6.74%,工业投资年均增速10.18%,一系列产业扶持政策为企业保驾护航。“接下来,我们将继续扎根开平,在高端酒类瓶、化妆品等新赛道上发力,争取2025年产值增长15%,为地方制造业高质量发展多作贡献。”何俊强的话语中满是对未来的期待。

碉楼穿梭骑行活动走进蚬冈镇 参与者点赞“像在画里骑行”

江门日报讯 (文/图 记者/张华炽 通讯员/翁佳琳) 11月9日上午,由蚬冈镇人民政府、开平市文广旅体局、开平市总工会联合举办的碉楼穿梭骑行活动在蚬冈镇侨心广场举行。随着发令枪响,近300名骑行爱好者身着亮色骑行服启程,车轮滚滚间,金色稻浪与百年碉楼相映成趣。

据了解,此次活动响应“激情全运会、活力大湾区”号召,骑行路线以侨心广场为起点,串联锦江里碉楼群、黄氏宗祠等侨韵节点,最终抵达煲仔饭剧场,骑行爱好者沉浸式感受丰收盛景与侨乡人文之美。

“既能锻炼身体,又能欣赏碉楼与稻田交织的美景,像在画里骑行!”开平骑士团队员容女士对活动赞不绝口。开平BREEF车队队长邓镇鹏表示,沿途风光让人流连忘返,未来会常带队来“打卡”。

活动不设竞赛排名,更注重体验与交流。作为粤港澳大湾区重要节点城市,开平市正积极探索“乡村+文旅+体育”融合路径,此次活动不仅为市民搭建了健身交流的平台,更让世遗风貌通过车轮传播。主办方希望通过活动,进一步激发开平全市人民参与体育锻炼的积极性,特别是引导广大职



近300名骑行爱好者身着亮色骑行服启程,车轮滚滚间,金色稻浪与百年碉楼相映成趣。

工以强健的体魄、昂扬的斗志投身工作;更希望借此机会,让更多人走进开

平、了解开平,爱上开平,共同为开平建设粤港澳大湾区独具魅力的文旅名

城注入活力,让全民健身热潮持续升温。

开平市数智电商产业学院成立 | 深化产教融合 加快产业转型

江门日报讯 (记者/李淑珩) 11月5日,开平市数智电商产业学院成立仪式暨开平市跨境电商直播基地共建项目签约仪式在三埠街道荻海埠举行,标志着开平市在深化产教融合、抢抓数字经济与跨境电商发展方面迈出关键一步,为开平产业升级与经济高质量发展注入新动能。

仪式上,开平市吴汉良理工学校、开平市城市发展集团有限公司下属企业广东开平文旅传媒有限公司、开平市卓越职业培训学校三方共同签订合作协

议书,并为开平市数智电商产业学院揭牌。据悉,该院将深度融合“数据”与“智能”,通过校企协同育人、项目化实战教学等模式,搭建从学习到就业、创业的快速通道,广泛开展社会培训,致力打造电商人才培养高地。“学生们能以学徒身份在这里接触真实项目,这对提升他们的技能水平、增进对岗位的认识有着显著的促进作用。”据开平市吴汉良理工学校校长张国兰介绍,该院除了开展学生的培训工作,还面向社会技能人才提供培训服务,主要服务本地中小企业。“如果

有中小企业在这方面存在人才需求,可直接与该院对接,学校能向企业直接输送技能人才。”张国兰说。

同时,广东开平文旅传媒有限公司与深圳易万传媒科技有限公司签订合作协议书,共同启动开平市跨境电商直播基地共建项目的签约,有效整合了教育资源与产业需求,是开平市响应国家数字经济发展战略,推动产业转型升级的重要举措,将为促进就业创业、赋能区域经济高质量发展提供持续动力。

开平市数智电商产业学院的成立和跨境电商直播基地共建项目的签约,有效整合了教育资源与产业需求,是开平市响应国家数字经济发展战略,推动产业转型升级的重要举措,将为促进就业创业、赋能区域经济高质量发展提供持续动力。

开平市数智电商产业学院的成立和跨境电商直播基地共建项目的签约,有效整合了教育资源与产业需求,是开平市响应国家数字经济发展战略,推动产业转型升级的重要举措,将为促进就业创业、赋能区域经济高质量发展提供持续动力。

冷空气将“上新” 大风降温齐上阵

大风和降温。目前,第26号台风“凤凰”已进入南海东部海面,11月12日逐渐转向偏北到东北方向移动,趋向台湾西南部,开平阵风风力较大,水上交通和作业需注意安全。

未来几天具体天气预报如下:
11月12日,晴间多云,19~26℃;
13日,晴间多云,18~25℃;

14日,晴间多云,19~26℃;
15日,晴间多云,17~27℃;
16日,晴间多云,18~28℃;
17日,多云,18~24℃;
18日,多云到阴天,14~20℃。

大风和降温。目前,第26号台风“凤凰”已进入南海东部海面,11月12日逐渐转向偏北到东北方向移动,趋向台湾西南部,开平阵风风力较大,水上交通和作业需注意安全。

未来几天具体天气预报如下:
11月12日,晴间多云,19~26℃;
13日,晴间多云,18~25℃;

14日,晴间多云,19~26℃;
15日,晴间多云,17~27℃;
16日,晴间多云,18~28℃;
17日,多云,18~24℃;
18日,多云到阴天,14~20℃。

大风和降温。目前,第26号台风“凤凰”已进入南海东部海面,11月12日逐渐转向偏北到东北方向移动,趋向台湾西南部,开平阵风风力较大,水上交通和作业需注意安全。

未来几天具体天气预报如下:
11月12日,晴间多云,19~26℃;
13日,晴间多云,18~25℃;

14日,晴间多云,19~26℃;
15日,晴间多云,17~27℃;
16日,晴间多云,18~28℃;
17日,多云,18~24℃;
18日,多云到阴天,14~20℃。

基层民智融入法治建设

开平两条立法意见建议转化为国家法律条文

江门日报讯 (记者/严建广) 记者昨日从开平市司法局获悉,在近期颁布、已经或即将施行的两部重要法律中,开平市结合基层实践提出的两条意见建议获上级立法机关采纳,并转化为庄严的国家法律条文。

据介绍,新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》于2025年10月15日起施行。在该法修订草案意见征集工作中,开平市结合基层执法实践提出“在现实生活中,对此类言行难以定性和判断,容易造成地方执法人员的执法压力和困难,应当进一步细化法律阐释和法律定义,最大程度避免误解和滥用”的建议。该建议被吸纳至修订后的《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十五条第三项,为基层依法处置此类行为提供了清晰的法律依据。

据了解,赤坎镇政府自2021年成为江门市政府基层立法联系点以来,开平市先后为25部国家法律法规规章征集人大代表、群众意见建议170条,其中近百条意见建议成功获上级部门采纳,13条意见建议被全国人大常委会法制工作委员会采纳并转化为法律条文,充分彰显了基层立法联系点民意直通车的桥梁纽带作用,也体现出开平市“1+7+N”基层立法联系点体系建设的积极成效。

开平举办“中国农民丰收节”暨特色农贸市场促销活动 让优质农产品直达百姓舌尖



活动现场,5家本土企业携上百种产品,向广大市民进行推介展销。

江门日报讯 (文/图 记者/李淑珩) 11月7日上午,由开平市农业农村局、市市场监管局联合举办的2025年“中国农民丰收节”暨特色农贸市场促销活动在开平市银海市场举行。活动以“庆丰收,享美好生活”为主题,展现新时代开平农业农村新气象,打通产销渠道,掀起消费热潮。

活动现场,5家本土企业携开平优质特色农产品、行政区品牌产品等上百种产品,向广大市民进行推介展销,并由开平市农技服务驿站进行网络直播,全方位展现开平农业发展成果与丰收喜人景象。

“我们这次带来的是本地出产的果冻橙‘红美人’,还有自家品牌的马冈鹅粉、稳糖米、象牙白大米,以及各种酱料。”开平市丰优农业开发有限公司销售经理梁春焕告诉记者,企业每年都参加省、市举办的丰收节活动,希望让更多消费者了解企业产品。

开平市农业农村局相关负责人表示,此次活动旨在搭建一座桥梁,让优质农产品从田间地头直达百姓舌尖,将丰收成果切实转化为增收实效,助力乡村实现全面振兴。

开平举办保健食品科普活动 为市民健康美好生活保驾护航

江门日报讯 (文/图 记者/李淑珩) 11月8日,由开平市市场监管局主办,开平市苍江健身广场学雷锋志愿服务站承办的2025年开平市保健食品科普创作大赛暨宣传行动在苍江健身广场举行。活动以“科学认知保健食品,守护健康美好生活,同心筑安全,强力助信心”为核心,通过“科普集市+创作大赛+专家宣讲+文艺展演”的多元形式,为市民带来兼具知识性与趣味性的健康科普盛宴,为市民健康美好生活保驾护航。

据悉,大赛在78小时内共征集到11件视频类作品、11件图片类作品,参赛作品紧扣保健食品科普,以群众喜闻乐见的形式解读消费误区、传播科学知识。活动现场宣布了大赛获奖名单,《1分钟看懂保健食品“蓝帽子”到底是什么?》获视频类一等奖,《科学选购保健食品,远离消费陷阱》《“蓝帽子”辨真假,保健食品不包治百病》获视频类二等奖,《别被“包治百病”忽悠!保健食品的真相是这样的——》《妈妈,“蓝帽子”到底是啥啊?——保健食品真相大揭秘》《保健食品不能代替药物治疗》等6部作品获视频类三等奖,图片类一、二、三等奖由余绮文、于绍凤、李子东等9人获得。

活动现场,文艺展演与知识问答



环节交替进行。其中,知识问答环节紧扣保健食品核心知识点,围绕“蓝帽子”标识识别、保健食品与药物的区别、理性选购要点等问题展开,市民踊跃举手,积极抢答,现场气氛热烈。广东省妇女代表大会代表,江门市政协委员,开平市中心医院党委委员、副院长吴妙琼以减重保健食品为例,用通俗易懂的语言为大家讲解保健食品的科学认识、选购要点与规范使用方法。

活动期间,由开平市苍江健身广场学雷锋志愿服务站与开平市中心医院联合打造的保健食品科普集市同步开展。